

Запрет на телефонный демпинг

Национальному оператору фиксированной связи не рекомендуют снижать тарифы... Но повышать не возбраняется

Абоненты фиксированной телефонной связи АО «Молдтелеком» оплачивают лишь 55% от себестоимости разговора, а оставшаяся сумма компенсируется за счет средств от других видов деятельности крупнейшего оператора связи.

Дмитрий Огузов

agro@pan.md

История сия не нова и напоминает уже сказку про белого бычка. Ясно ведь, что услуги по предоставлению фиксированной телефонной связи долгое время были и, по сути, сохраняются до сих пор за АО «Молдтелеком». Однако несовершенное молдавское законодательство не позволяет назвать его монополистом, а только стыдливо упрекать в доминировании.

Но, как показал детальный анализ, проведенный экспертами Национального агентства по регулированию в области электронных коммуникаций и информационных технологий (НАРЭКИТ), доминирование АО «Молдтелеком» в сфере предоставления населению и юридическим лицам услуг фиксированной телефонной связи отрицательно влияет на развитие лояльной конкуренции в этой сфере, ограничивает приход и развитие на этом рынке альтернативных операторов.

Этот рынок включает услуги доступа физических и юридических лиц к фиксированной телефонной связи общего пользования, предоставляемые через аналоговые линии, линии типа ISDN PRI и BRI, VoIP через широкополосный доступ, а также услуги доступа к фиксированным точкам, предоставляемые поставщиками мобильных сетей общего пользования (фиксированный CDMA). Так вот, тщательный анализ этой сферы показал, что АО «Молдтелеком» по количеству абонентов обладает рыночной долей в размере 96,8%, а остальные



Говоря по фиксированному телефону, молдавский абонент оплачивает чуть более половины стоимости звонка. Фото: photo.md

16 альтернативных поставщиков все вместе делят лишь 3,2% телефонного пирога. Несмотря даже на то, что за последние четыре года рыночная доля АО «Молдтелеком» сократилась на 1,1%, говорить о настоящей конкуренции в этом сегменте экономики еще не приходится.

Как подчеркнул в беседе с корреспондентом «Панорамы» руководитель пресс-службы НАРЭКИТ Анатолий Барбей, эксперты агентства подробно описали все проблемы, которые могут возникнуть в результате некорректного использования АО «Молдтелеком» своего значительного влияния на рынок. Поэтому на молдавских связистов возложили также специальные обязанности. Суть их сводится к тому, чтобы не допустить ценовой демпинга при предоставлении услуг

фиксированной телефонной связи.

Напомним, что в 2010 году доходы АО «Молдтелеком» от продажи услуг местной фиксированной телефонной связи покрыли только 55% затрат, а разницу связисты погашали за счет увеличения цен на другие услуги, в том числе за счет увеличенных тарифов на оптовые услуги. В этих условиях альтернативные поставщики оказываются неконкурентоспособными и не могут развивать свой бизнес. Все это тормозит общий прогресс в важной для каждого из нас отрасли. К телефону привыкли все.

Административный совет НАРЭКИТ передал данные анализа о ситуации на рынке фиксированной телефонной связи руководству АО «Молдтелеком», а также Национальному агентству по защите конкуренции (НАЗК). Как сообще-

ли «Панораме» в НАЗК, согласно отечественному законодательству, в течение 10 дней деятельность молдавских связистов будет включена в перечень хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующую позицию в области электронных коммуникаций. А это значит, что после этого НАРЭКИТ вправе принять постановление о возложении специальных обязанностей на «Молдтелеком», в соответствии с которыми последний не сможет уже погашать убытки от использования фиксированной телефонной связи за счет услуг в других сферах своей деятельности.

В переводе на более простой язык, вскоре в Молдове вновь остро встанет вопрос о пересмотре тарифов на фиксированную телефонную связь, которые не менялись с 2004 года. Решение пробле-

мы, как помните, было отложено буквально накануне старта выборов в местные органы власти. Но сколько бы ни длился избирательный марафон в стране, рано или поздно надо будет заняться и себестоимостью телефонных переговоров. Как и когда это произойдет, в руководстве АО «Молдтелеком» отказались прокомментировать, сославшись на то, что пока никакого официального документа к ним не поступало. А одних лишь рекомендаций в этом, безусловно, экономически и социально важном деле мало.

Поэтому редакция газеты «Панорама» будет внимательно следить за развитием ситуации вокруг тарифов на местную фиксированную телефонную связь и оперативно информировать об этом своих читателей.